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D n ultimii ani, dramaturgia noastră s-a apropiat mai mult de sursa 
majora de inspiratie, realitatea construirii socialismului, fàcînd 
însemnaţi paşi înainte pe drumul oglindirii veridice a contem-
poraneităţii, prin prezentarea scenică a unor însemnate momente 
din istoria şi viaţa de azi a poporului nostru. Creşterea reperto-
riului de piese originale a devenit cauza fiecărui teatru în parte 
şi a mişcării teatrale în ansamblul ei, piesa originală cîştigîn-
du-şi din ce în ce mai mult adeziunea şi aprecierile publicului. 

Decada dramaturgiei originale contemporane, organizată la Bucureşti în 
luna mai, a confirmât interesul crescînd pe care teatrele, autorii dramatici şi 
spectatorii îl acordă pieselor originale inspirate din actualitatea construcţiei so-

UJ cialiste şi din trecutul de luptă al partidului şi poporului nostru. 
J j Dramaturgia originale şi valorificarea ei au devenit o preocupare susţi-
g nută a institutiilor noastre teatrale. Raţiunea programului ideologic-artistic al 
\Z Eiecârui colectiv teatral constă, în primul rînd, în transmiterea mesajului înflă-
IU carat al epocii pe care o trăim, prin întruchiparea unor conflicte şi eroi ai reali-
2 tăţii noastre socialiste. 
^ Printre celé 27 de piese pregătite de colectivele teatrale în cinstea celei de-a 
CC 40-a aniversări a partidului, se numără lucrări ca : Ferestre deschise de Paul Eve-
O rac, Ziariştii şi Celebrul 702 de Al. Mirodan, Passacaglia de Titus Popovici, 
CL Dacd vei )i întrebat şi Secunda 58 de Dorel Dorian, Intoarcerea de Mihai Beniuc, 
5 Oameni care tac de Al. Voitin, Prietena mea Pix de V. Em. Galan, Marele flu-
yj viu îşi adună apele de Dan Tărchilâ, Cînd scapătă luna de Horia Stancu, Primă-
h> vara de Aurel Mihale, Milionarii de Ion Istrati şi altele. 
2 Majoritatea acestor piese sînt reprezentate pe numeroase scene. Prin proble-

— Q matica actuală pe care o dezbat, pe calea unor căutări artistice fructuoase, ele 
l/k-W contribuie la dezvoltarea continua a dramaturgiei originale, ca un procès neîn-

trerupt, călăuzit de principiile celei mai înaintate metode de creaţie — realis-
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mul socialist —, demonstrînd totodată necesitatea situării şi pe mai départe a 
centrului de greutate al vieţii teatrale pe acţiunea de îmbogăţire a dramaturgiei 
originale eu noi piese valoroase. Trecerea în revistă a celor mai bune piese 
originale a arătat — cum sublinia şi articolul redacţional din „Contemporanul" 
privind Decada dramaturgiei originale — că „dramaturgii, urmînd îndemnurile 
adresate scriitorilor şi artiştilor de càtre partid, au înţeles să se apropie eu mai 
multă hotărîre de temele mari aie realităţii noastre revoluţionare şi să caute a 
construi imagini artistice pregnante, tipuri artistice viabile, subiecte atrăgătoare, 
în reflectarea clocotitoarei noastre realităţi". 

întrecerea teatrelor dramatice a reunit 34 de colective, prilejuind trecerea 
în revistă a realizărilor obţinute, cît şi o cunoastere mai aprofundată a nivelului 
mişcării teatrale în etapa actuală, dînd posibilitatea unui larg schimb de expe-
rienţă între oamenii de teatru. Confruntarea teatrelor de pe întreg întinsul patriei 
permite o discuţie creatoare, menită să constituie un impuis în buna valori-
ficare scenică a piesei contemporane. 

Fără îndoială — şi aici nu facern decît să reamintim un adevăr cunoscut — 
textul dramatic este acela care condiţionează, în mare măsură, valoarea specta-
colului. Privind problemele artei regizorului prin această prismă, apare limpede 
importanţa deosebită pe care o are alegerea piesei ce urmează să fie reprezen-
tată. Munca teatrului şi a regizorului nu s-a rezumat niciodată numai la mon-
tarea unui text, ci ea îşi dovedeste maturitatea şi înţelegerea, în priimul ţrînd, 
în momentul alegerii piesei. 

Desigur că, la introducerea unei piese în repertoriu, cuvîntul hotărîtor îl 
deţine conducerea teatrului, după o consultare prealabilă eu ceilalţi factori de 
răspundere ai instituţiei : secretariatul literar şi consiliul artistic. Această răs-
pundere colectivă nu absolvă şi nu micşorează îndatoririle celui chemat să di-
recţioneze montarea unui spectacol. Regizorului îi revin sarcini deosebit de im
portante, de la munca eu autorul — în diversele faze de elaborare a textului 
— şi pînă la valorificarea piesei, eu maxima eficientă ideologico-artistică, în 
spectacol. 

Decada ne-a oferit o série de exemple pozitive pe linia alegerii şi valori-
ficării piesei originale eu temă contemporană. Teatrul de Stat din Sibiu a 
Inscris în repertoriul său şi a prezentat în cadrul Decadei piesa lui Paul Everac 
Ferestre deschise, inspirată din viaţa muncitorilor metalurg;şti. Rezultatul a 
confirmât întru totul seriozitatea muncii teatrului şi a regizorului Mihai Dimiu, 
printr-un spectacol de înaltă ţinută artistică, unitar şi expresiv. Nu putem să 
nu remarcăm opţiunea Teatrului de Comédie, care nu a pregetat, spre deose-
bire de atîtea alte colective, să înscrie în repertoriul său o piesă valoroasă prin 
caracterul ei contemporan, antischematic şi antirutinier, cum este Prietena mea 
Pix de V. Em. Galan. Sîntem siguri că, după suecesul acestui text în montarea 
lui Radu Penciulescu, se vor împrăştia urmele de neîncredere pe care unii re-
gizori sau directori le-au avut în legătură eu prezentarea piesei debutantului în 
dramaturgie V. Em. Galan. 

Pe aceeasi linie, de judicioasă promovare a textului, s-a situât şi colectivul 
Teatrului pentru Tineret şi Copii, care a depus eforturi în munca eu un autor 
debutant, Dan Tărchilă, în vederea valorificării scanice a piesei Marele fluviu 
îşi adună apele. La fel cum mérita a fi amintită optarea Teatrului National din 
Cluj pentru piesa lui Mihai Beniuc Intoarcerea, a Teatrului Secuiesc din Tg. Mu
res pentru Ziariştii, şi alegerea Teatrului National din Bucureşti, care s-a oprit 
asupra piesei Oameni care tac de Al. Voitin. 

Alegerea unei piese originale depinde în mare măsură de atmosfera prin-
cipială existentă în teatru, de seriozitatea argumentelor care pledează pentru 
înscrierea ei în repertoriu, de criteriile ideologico-artistice corespunzatoare. Acest 
climat creator trebuie să determine o riguroasă exigentă în alegerea, definitivarea 
şi modul de reprezentare a textului original. Cînd această exigentă nu funcţio-
nează în mod eficient, rezultatele lasă să se întrevadă lipsa de interes sau nepri-
ceperea celor cărora le revin sarcinile deosebit de importante aie alcătuirii reper-
toriului unui teatru. 

Din păcate, trebuie să semnalăm la unele colective prezente în Decadă lipsa 
unei exigenţe corespunzatoare, o preocupare insuficientâ pentru calitatea piesei 
reprezentate, lucru care a dus la înscrierea unor lucrări dramatice de un nivel 
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ideologic şi artistic scăzut, ca Simfonia a V-a de M. Dele Lerian la Teatrul de 
Stat din Reşiţa, sau In vîltoarea anilor de Gh. Iancu, la Teatrul de Stat din 
Bîrlad ; piese cu unele neclarităţi ale conţinutului de idei, ca Milionarii de Ion 
Istrati (în prima forma), prezentată de Teatrul National „I. L. Caragiale", sau 
insuficient realizate artistic ca Ochiul albastru de Paul Everac. Unele din aceste 
piese au făcut să scadă nivelul general al Decadei, umbrind valoarea de ansarn-
blu a acestei manifestări colective. 

Trebuie arătat că, în cadrul procesului de elaborare şi promovare a pieselor 
originale, ca şi în realizarea spectacolelor, s-a manifestât în ultima vreme o 
conceptie de campanie, străină de normele ideologice şi artistice care trebuie să 
călăuzească munca teatrelor şi a forurilor îndrumătoare. Această conceptie a 
substituit criteriului determinant al calltăţii, goana după număr, după cantitate, 
după „performante" greşit întelese. Caracterul dăunător al unui asemenea stil de 
muncă este evident, nu are nevoie de demonstraţii suplimentare. De multe 
ori au greşit în această privintă şi sectiile de învătămînt şi oultură ale unor 
sfaturi populare, care au manifestât o poziţie îngustă în îndrumarea muncii tea
trelor. Astfel, Teatrul de Stat din Timişoara — care intentiona să monteze pentru 
Decadă pesa Ferestre deschise — a fost pus de organele locale în situatia de a 
monta într-un termen foarte scurt Marele fluviu îşi adună apele, deşi textul nu 
era încă finisat la data începerii repetitiilor. O muncă nesusţinută în promovarea 
piesei originale s-a vădit şi la Teatrul de Stat din Botoşani, unde o piesă valo-
roasă ca Secunda 58 de Dorel Dorian nu a aflat nici eforturile artistice necesare 
aie colectivului, nici îndrumarea şi sprijinul cel mai adecvat, al sectiei de resort 
a Sfatului Popular, pentru realizarea unui spectacol de înaltă ţinută artistică. 
Principlul calitătii a fost şi aici nesocotit, considerîndu-se că simpla crestere nu-
merică a pieselor originale în repertoriu, lipsită de acoperirea realizării artistice, 
ar pu tea da ef cientă programului ideologic şi artistic al teatrului. 

Introducerea unor astfel de lucrări în repertoriul teatrelor se datoreşte şi 
unor defecţiuni în munca Directiei Générale a Artelor şi a Direcţiei Teatrelor 
din Ministerul învătămîntului şi Culturii, însărcinate în principal cu organzarea 
Decadei. Textele au fost aprobate în pripă, superficial, s-a trecut uşor cu vederea 
peste greşeli şi slăbiciuni évidente. Directia Teatrelor a intervenit tirziu pentru 
înlăturarea deficienţelor amintite, creînd — de multe ori — dificultăti unor colec
tive artistice. 

Astfel de texte confuze sau discutabile sub aspectul mă'estriei nu fac decît 
să ne întrebăm : de ce oare munca ragizorilor sau a teatrelor, înainte de înce-
perea repetiţiilor, nu se ridică la un nivel égal cu cea care se duce pentru mon-
tarea spectacolului ? 

O piesâ ajunge la cunoştinta publicului, îndeobşte, prin spectacol. Regizorul 
este, deci, acela care dă, practic, actul de nastere unei noi piese originale. Lui 
nu-i poate fi indiferent dacă aduce pe lume un exemplar strălucit, un estropiât 
sau un monstru. Dimpotrivă, are datoria să vegheze la calitatea textului dra
matic inclus în repertoriu, are datoria să-1 promoveze pe scenă numai dacă răs-
punde comandamentelor majore aie actualitătii. 

Nu arareori am auzit regizori sau directori de teatru afirmînd că nu ei au 
datoria obţinerii — printr-o muncă sustinută, cu autorii — a unor texte valoroase. 
Exista, desigur, şi păreri contrarii, şi asta e îmbucurător, păreri confirmate printr-o 
série de piese lucrate, am putea spune, pînă la amănunt cu autorii. 

în ceea ce priveste alegerea piesei şi valorificarea textului în spectacol, mare 
parte din răspundere revine regizorului, principalul animator artistic al colecti
vului. Oare faptul că Teatrul National din Craiova nu s-a putut prezenta la faza 
finală a Decadei nu se datoreşte şi lipsei de preocupare pe care conducerea şi 
întreg colectivul regizoral al acestui teatru au manifestat-o faţă de piesa originale 
propusă spre reprezentare ? Nu poate fi privită decît ca o manifestare de uşurătate 
acceptarea de către unii regizori a unor lucrări importante ca temă, dar slabe ca 
realizare artistică. 

Spectacolele prezentate în cadrul Decadei dramaturgiei originale oferă, fără 
îndoială, un interesant material de studiu şi permit unele constatări referitoare 
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la montarea pieselor originale inspirate din realitatea zilelor noastre, sau din 
istoria de luptă a clasei muncitoare de la noi din ţară sub conducerea partidului. 
Este hotărîtor modul în care regizorul a pus în adevărata lui lumină conţinutul 
de idei al pieselor prin valorificarea cît mai atentă a sensurilor sale majore. 

Se sublinia, pe bună dreptate, în concluziile revistei „Teatr" la discuţiile pe 
tema Regie şi contemporaneitate, care au avut loc în Uniunea Sovietică : „Suc-
cesul spectacolului, înrîurirea lui mobilizatoare şi educativă, exercitată în sensul 
cel mai larg asupra spectatorilor, depind înalnte de toate de maturitatea politică 
şi capaeitatea de pătrundere a regizorului, de cunoaşterea vieţii poporului, de 
înţelegerea proceselor care au loc în realitate, de acel «sentiment al timpului», 
cum i se mai spune". Suflul contemporaneltăţii dă spectacolului teatral autenti-
citate, forţă, vigoare. 

Bătălia pentru calitate — fenomen caracteristic zilelor noastre, atît în diver-
sele sectoare aie economiei cît şi în viata socială — trebuie să fie şi pentru reali-
zatorii spectacolelor dramatice obiectivul principal. Pentru a satlsface nivelul de 
exigenţă al spectatorilor, pentru a răspunde imperativelor pe care însăşi viaţa 
le pune în faţă, regizorii au datoria să-şi mobilizeze eforturile creatoare pentru 
traducerea în viaţă a îndemnului part'dului : „Dezvoltînd rezultatele pozitive 
obţinute în ultimii ani în lărgirea tematicii şi îmbogăţirea fondului de idei al 
literaturii, artei, teatrului, cinematografiei, creatorii noştri au îndatorirea de a 
făuri opère la nivelul înaltelor exigenţe artistice şi ideologies ale partidului şi 
poporului. Pentru aceasta se cere, în afară de talent, lichidarea a tot ce-1 poate 
îndepărta pe artist de popor — spirit de castâ, individualism, tendinţa de a făuri 
opère pentru uzul unui cerc îngust de «alesi», se cere îndeosebi cunoasterea 
aprofundată a realităţilor, studierea lor îndelungată, contactul viu, permanent, 
al artistului eu oamenii munc i..." 

Spiritul de partid al regizorului orientează munca acestuia spre reliefarea 
acelor elemente menite a influenţa conştiinţa spectatorilor în sensul celor mai 
înaintate idei aie t'mpului nostru. Arta noastră este o artă eu tendinţă, o artă 
partinică, mobilizatoare. Datoria regizorului este de a concepe şi a conduce astfel 
procesul de creare a spectacolului, încît tendinta acestuia să fie limpede şi puter-
nică, să acţioneze direct asupra spectatorilor, mobillzîndu-i pentru construirea 
socialismului. 

în această ordine de idei, apreciem spectacolul realizat de Mihai Dimiu eu 
piesa Ferestre deschise la Teatrul de Stat din Sibiu. Aceeasi p esă a prilejuit, 
în urmă eu doua stagiuni, un spectacol de bună ţinută artistică la fostul teatru 
„C. Nottara", în regia lui Horea Popescu. Spectacolul din Sibiu este mai valoros, 
după părerea noastră, toemai prin aceea că viziunea regizorală facilitează con-
tentrarea spectatorilor asupra ideilor principale aie piesei (formarea unor oameni 
noi în procesul fabricării la Hunedoara a coesului romînesc). La Sibiu s-a évitât 
abuzul de tehnicitate şi — printr-o concentrare a modalităţilor de expresie — 
accentul principal a căzut pe dezbaterea problemelor construcţiei umane, ridicate 
în piesă. Succesul artistic al acestui spectacol a fost déterminât în bună măsură 
şi de entuziasmul créât de regizor în munca eu actorii pentru înţelegerea, apro-
fundarea şi transmiterea ideilor avansate aie piesei. 

Partinitate în arta regizorului înseamnă opţiunea clară şi militantă a acestuia 
pentru noul socialist, relevât în conflictul dramatic, îndreptarea tuturor căutărilor 
creatoare spre reliefarea pregnantă a mesajului înaintat care stă la baza unei 
lucrări, pentru obţinerea unei adevărate ofensive a ideilor de pe scenă în rîndul 
masei de spectatori. Dacă regizorul D. D. Nelaanu — spre exemplu — s-ar fi 
ocupat numai eu soluţionarea elementelor exterioare (care au, de altfel, o tehnică 
dificilă şi complicată) ale spectacolului eu plesa Marele fluviu îşi adună apele şi 
nu ar fi urmărit, în primul rînd, obţinerea suflului profund partinic al piesei, 
spectacolul ar fi fost lipsit de latura sa cea mai de preţ : puterea da influenţare 
asupra spectatorilor. Ideea înţeleasă şi transmisa eu însufleţire colectivului acto-
ricesc a dat naştere unui spectacol care se caracterizează hotărîtor prin factura 
sa agitatorică. 
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Prin discernerea noului conţinut uman relevât în conflictul de idei al co-
mediei Prietena mea Pix, regizorul Radu Penciulescu a reuşit să creeze o sintezà 
artistică, grăitoare, a procesului de făurire a unor noi caractère, a unei noi men-
talităţi, de constructori ai socialismului. 

Aprecierile noastre asupra acestor spectacole — care nu au, de altfel, un 
caracter limitativ — tind să exemplifice atitudinea creatoare, pătrunsă de spirit 
contemporain, a regizorului, de natură să unifiée şi să însufleţească toate com-
partimentele artistice aie spectacolului, nu „pe marginea", ci în substanţa textului 
dramatic. 

în cadrul spectacolelor Decadei am putut însă observa — la unii regizori 
de frunte ai tinerei generaţii — şi o altă tendinţă, discutabilă, rezultat al supra-
licitării — sau, dimpotrivă, al ignorării — fondului de idei şi modalităţii unor 
piese reprezentate. O regie prlcepută (Horea Popescu la Ochiul albastru — Teatrul 
Muncitoresc C.F.R., şi Vlad Mugur la Celebrul 702 — Teatrul de Stat din Galaţi) 
a oferit spectacole de ţinută, cu interesante şi nu lipsite de importanţă contribuţii 
personale, denotînd originalitate, inventivitate, fantezie, dînd însă spectacolelor 
o altă amploare şi o altă dimensiune decît cea a textului — şi aceasta nu întot-
deauna în folosul valorificării ideilor de bază ale pieselor sus-menţionate. 

Ochiul albastru a fost conceput de Horea Popescu pe nişte coordonate gran-
dioase, monumentale, în ton — uneori — cu amplitudinea de cronică a lucrării, 
dar în dezacord cu tonalitatea intimistă, fără ample rezonanţe şi cu regretabile 
scăderi artistice, a textului. Credem că Horea Popescu nu a greşit centrînd cele 
trei acţiuni paralele aie piesei lui Everac în jurul grupului brigadierilor, inima 
construcţiei. De asemenea, în principiu, nu sîntem împotriva felului conventional, 
subliniat conventional şi teatral, în care a fost concepută montarea spectacolului. 
Ni se pare însă că, în dorinţa de grandios, de a prezenta o piesă pe „écran lat", 
de a aduce un număr de figuranţi cum n-am mai întîlnit niciodată pe scenele 
noastre, spectacolul a demonstrat, în unele momente, o insuficientă preocupare 
pentru portretizarea personajelor, pentru dezvàluirea fondului uman al acestora. 
Credem, de asemenea, că atunci cînd într-un spectacol ni se prezintă, la vedere, 
o orchestra care nu ia parte directă la actiune, ci are doar rostul de a sublinia 
prin intervenţia sa anumite momente — dar care e prezentă pe scenă tocmai pen
tru a sublinia şi în acest fel ideea de grandios, de epopee —, cînd avem de-a face 
cu un decor simultan, care nu încearcă să ascundă nici un moment că e decor de 
teatru, şi cu nişte eroi care se opresc d n acţiuni pentru a se autocomenta sau 
a fi comantaţi, se cere mare grijă pentru unitatea întregului spectacol. Dacă 
am lua numai exemplul celor doua scene de masă, care încheie cele doua parti 
aie spectacolului, credem că ar fi suficient. Prima, în care regizorul foloseste un 
număr redus de oameni în scenă, plasati însă cu rost şi reacţionînd interesant şi 
în sensul ideii momentului, ni se pare, prin teatralitatea ei, consecventă ideii de 
bază a regizorului. Cea de a doua însă, în care apar cîteva sute de figuranti, este 
amorfă, neinteresantă şi nesugestivă, şi am putea chiar spune că masa celor pre-
zenţi în scenă, în loc să sugereze emotia momentului final, face, obiectiv, ca spec-
tatorii să fie preocupaţi de număr şi de reacţiile artificioase saiu naturaliste aie 
unor participanţi care n-au ştiut şi probabil nici nu puteau fi îndrumaţi mai 
eficace. Iată cum un regizor care a dovedit, în acelaşi spectacol, că ştie să lucreze 
cu masele, a ratât un moment pe care îl sconta, probabil, cel mai de efect din piesă. 

în Celebrul 702, regizorul Vlad Mugur a început spectacolul cu un foc de re
volver în noapte, punîndu-i astfel o carte de vizită străină de intenţiile autorului. 
Piesa, o comédie satirică cu accente lirice, a fost preschimbată, printr-o viziune 
încl'nată să parodieze un inexistent filon senzational, într-un spectacol cu intenţii 
regizorale inventive, dar gratuite prin raportarea la text. Fantezia regizorală este 
un dar foarte preţios şi absolut indispensabil artei teatrale. Dar ea trebuie să fie 
călăuzită totdeauna de principiul slujirii mesajului ideologic al operei dramatice. 
Altfel, se poate rătăci pe căile formalismului. 

Celebrul 702 a cunoscut, de altfel, interpretări regizorale diferite pe scenele 
mai multor teatre. în ce priveşte spectacolul secţiei maghiare a teatrului orădean 
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eu această p'esă, unele glasuri au contestât concepţia regizorului Szomboti Gille 
Otto, pe motiv că s-ar fi abătut de la linia de comédie a piesei lui Mirodan, 
acuzînd atitudinea vădit dramatică în crearea principalelor scene din piesă. Dim-
potrivă, pe foarte mulţi nu i-a supărat tonul dramatic, şi au găsit că, în acest fel, 
textul lui Mirodan este subliniat în ceea ce are el profund uman, aproape tragic. 
După părerea noastră, în spectacolul orădean ascuţimea spirituală a replicii lui 
Mirodan nu a constituit preocuparea de fond a regiei şi interpreţilor. Este un 
fapt asupra căruia colectivul acestui teatru trebuie, într-adevăr, să reflecteze. 
Nu putem însă să nu remarcăm că optica regizorală şi şcoala realistă de inter-
pretare, a majorităţii actorilor, ţintind mai eu seamă substanţa amară, subtextul 
dramatic al conflictului, au dat o imagine scenică revelatoare pentru acele aspecte 
aie înfrîngerii omului în capitalism, înfăţişate de Mirodan. 

In procesul de creştere şi îmbogăţire a artei noastre teatrale o foarte mare 
însemnătate o are lupta împotriva spectacolelor mediocre şi cenuşii, împotriva 
regiei amorfe, indiferente, fără sclipiri şi, uneori, parcă, fără vlagă. Adeseori, „aura" 
mediocrităţii şi suficienţa sînt produsul unei atmos?ere de automulţumire în teatre, 
al unui climat de felicitări reciproce, în care spiritul critic şi autocritic este în 
stare de repaos. Datorită acestui fapt, discuţiile din cadrul consiliilor artistice pe 
marginea vizionărilor sînt adeseori sterile, lipsite de eficienţă. Incă nu s-a înce-
tâtenit în pract'ca procesului de pregătire a unui spectacol, bunul obicei al punerii 
în discuţia membrilor consiliului artistic, de către regizor, a concepţiei menite să 
stea la baza viitorului spectacol. Desigur că sursa spectacolelor mediocre nu trebuie 
căutată numai în climatul impropriu unui dezvoltat spirit critic în teatre. Adese
ori, regizorii sînt exagérât de îngăduitori faţă de stadiul necorespunzător al pre-
gătirii lor politice şi profesionale, mulţumindu-se eu cunoştinţele acumulate în 
anii de şcoală, fiind l'psiţi de preocuparea unui studiu permanent, susţinut. Aşa 
se face că improvizaţia, soluţiile întîmplătoare, nesiguranţa indicaţiilor date acto
rilor ţin adeseori locul unei concepţii ce trebuie să aibă la bază studiul aprofun-
dat al piesei şi o documentare minuţioasă. O consecinţă a muncii superficiale de 
pregătire a unui spectacol este caractarul ilustrativ pe care îl au montările res
pective, în care sinteza adevărului artistic rămîne un deziderat neîmplinit. 

Dacă responsabilitatea regizorului este mare în alegerea piesei, ea este tot 
atît de mare în ceea ce priveste modul în care regizorul se adresează spectatorilor 
eu textul dramatic ales. Fără a diminua răspunderea autorului pentru cuvîntul 
scris, ţinem să subliniem că regizorul este răspunzător pentru fiecare cuvînt rostit 
pe scenă, şi pentru felul în care acest cuvînt răsună în spectacol. Este de neînţeles 
cum unii regizori au lăsat să apară pe scenă pasaje vulgare, accentuate în spec
tacol prin felul cum au fost puse în valoare. Din ce priclnă, colectivul actoricesc 
•de la Reşiţa, condus de regizorul Eugen Vancea, a făcut atîtea concesii vulga-
rităţii, lipsei de gust şi chiar obscenitătilor ? Numai pentru că ele figurau în 
•textul dramatic ? Oare artistul zilelor noastre poate accepta tot ce i se oferă, 
sau este dator să aleagă, să discearnă esenţialul de tot ce este întîmplător, gratuit, 
■şi să înlăture tot ce poate dăuna spectacolului ? Este necesar ca regizorul să 
lînlâture, să évite, tot ce e trivial, bulevardier, de prost gust într-un text dramatic. 
Sarcina de educare a publicului nou este incompatibilă eu asemenea aspecte. 

Spectacolul regizorului Gh. Nacu eu în vîltoarea anilor la Teatrul de Stat 
■din Bîrlad este tern, plat, aidoma piesei. Ţinem însă să amintim un singur exem-
plu în care regizorul este, în prlmul rînd, răspunzător de calitatea montării. Spec-
iacolul devine în actul III un adevărat concert alcătuit din toate cîntecele la modă 
prin anii 1942—1943. Cu ce servea acest banal ghiveci muzlcal ideea spectacolului ? 

Spectacolul cu Anii negri la Teatrul de Stat din Braşov n-a redat suflul revolu-
tionar al piesei. Spectacolul s-a desfăşurat molcom, fără elan. Teatrul brasovean, ou 
-toate eforturile din ultimele stagiuni. n-a ajuns la un nivel artistic mulţumitor. 

Montarea Teatrului de Stat din Botoşani la piesa Oameni care tac este lip-
sită de o clară idee călăuzitoare, scoţînd în evidenţă, prin evoluţia haotică, im-
tprovizată, a actorilor în roluri, platitudinea şi insuficienţa concepţiei regizorale. 
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Momentele agitatorice din finalul piesei nu fac corp comun cu desfăşurarea de 
pînâ atunci a spectacolului, iar ideile textului se pierd adesea pe drum, din pricina 
unei mişcări scenice dezordonate şi anarhice, ca urmare a capacltăţii de sinteză 
deficitare a regizorului. 

In cadrul recentei Decade a dramaturgiei originale contemporane au fost 
prezentate, din păcate, destul de multe asemenea spectacole. Ele nu reflectă sta-
diul real al dezvoltării artei spectacolului la noi, in momentul de faţă. In lupta 
dintre nou şi vechi care se duce în mişcarea noastră teatrală, aglomerarea spec-
tacolelor neinspirate, terne, trebuie să constituie un semnal de alarma. 

Sarcin le teatrului contemporan impun o n-aîntreruptă creştere a nivelului 
măiestriei actoricesti. Piesa contemporană — teatrul care promovează ideile zile-
lor noastre, teatrul care întruchipează eroi ai epocii noastre — nu poate opera 
cu mijloace învechite. Este o îndatorire de căpetenie a regizorilor de a urmări 
procesul de omogenizare a colectivului actoricesc, de a urmări şi îndruma acel 
procès de închegare a unui stil specific, unitar, de exprimare artistică a actorilor 
într-un spectacol, de a forma un colectiv unit în promovarea aceluiaşi crez artistic. 
Chestiunea unităţii actorilor unui colectiv în stilul de joc, de exprimare a ideilor 
textului dramatic, conform programului teatrului respectiv, este cheia celor mai 
de seamă succese artistice. 

Cela mai reprezentative spectacole aie Decadei au confirmât acest adevăr. 
Trebuie subliniată valoarea colectivă, de ansamblu, a creaţiilor actoricesti din 
spectacole ca Oameni care tac — Teatrul National „I. L. Caragiale", Ferestre 
deschise — Sibiu, Mar ele jluviu îşi adună apele — Teatrul pentru Tineret şi Copii, 
Prietena mea Pîx — Teatrul de Comédie, Passacaglia — Teatrul Municipal, Zia-
riştii — Teatrul Secuiesc din Tg. Mureş. Mulţi din actorii acestor colective sînt 
situaţi pe o poziţie înaintată, punîndu-şi talentul în slujba declanşării vieţii lăun-
trice a personajelor, ajungînd prin min'mum de mijloace, alèse cu măsură şi eu 
bun gust, la întruchiparea sinceră şi convingătoare a rolurilor. In jocul lor, nimic 
nu rămîne nejustificat, nimic nu e supărător sau încarcat, nimic nu e fais sau 
neartistic, iar toate acţiunile, începînd cu celé mai neînsemnate, de comportare 
cu obiectele, şi terminînd cu celé mai dificile — acţiunea verbală şi monologul —, 
sînt rezultate fireşti ale cunoaşterii vieţii. Din interpretările lor reiese Impede 
ideea că spectacolul, ca şi viaţa, este un fenomen dialectic, însumînd o infinité 
gamă de procese interdépendante şi nu o imagina stereotipă, şablonată. 

Unitatea de vederi în şcoala de măiestrie actoricească, pe care o promovează 
teatrele, are o importanţă deosebită. Metoda de oreare a rolului poate fi diferită 
la actorii unui colectiv, dar mijloacele de axprimare, rezultatul finit, rolul, trebuie 
să-şi găsească — toemai cu ajutorul regizorului — limbajul scenic specific colec
tivului şi stilului propriu al teatrului. 

Am putut vedea, în cadrul Decadei, cum un stil de interpretare vetust, per
pétuât de o şcoală actoricească depăşită, poate să anuleze spiritul contemporan 
al unei piese de actualitate. Este cazul colectivului da interpreţi ai piesei Ochiul 
albastru la Teatrul National din Iaşi, în care majoritatea actorilor (este îngrijo-
rător că printre ei se numără şi absolvenţi ai Institutului de artă teatrală 
„I. L. Caragiale") au practicat un joc désuet, folosind un număr de clişee exte-
rioare, proprii teatrului demonstrativ, retoric. Este uimitor faptul că la unele 
colective actoricesti da prestigiu se mai pot ridica problème de ordinul meşteşu-
gului actoricesc. îngrijirea vorbirii clare şi frumoase este o datorie elementară 
a fiecărui actor. Se ştie că şi eel mai grav defect de dicţiune, prin studiu temeinic 
şi perseverenţă, poate fi înlăturat. La Teatrul National din Cluj se pare că acest 
deziderat nu esta cunoscut. Am avut ocazia să auzim la spectacolul cu piesà 
întoarcerea cum sunâ o scenă vorbită, la rînd, de doi, apoi trei, apoi patru, cinci, 
şase peltici şi cepelegi. Lipsa de omogenitate în interpretarea actoriceascâ s-a 
vădit şi la unele spectacole aie teatrelor bucureştene, unde fluctuaţia de cadre 
este mult mai redusă faţâ de teatrele din regiuni. Astfel, în spectacolul Teatrului 
„C. Nottara" cu piesa Primăvara, pe lîngă interpreţări pătrunse de adevâr şi auten-
ticitate (Dan Nicolae, Eugenia Bosînceanu, Florin Stroe), au apărut mijloace ve-
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tuste, şabloane ale teatrului demonstrativ, îngroşat şi în mimică, şi în voce, şi în 
machiaj (Aglaie Metaxa, Elena Ciosa şi alţii). 

Unitatea sau lipsa de unitate stilistică a spectacolelor prezentate în cadrul 
Decadei, consecvenţa sau inconsecvenţa ideilor regizorale ne prilejuesc, de ase-
menea, unele constatări privind practica teatrului nostru. O concepţie clară asupra 
spectacolului agitatoric a călăuzit pe regizorul D. D. Neleanu în reuşita unei mon-
tări-manifest eu Marele fluviu îşi adună apele, la Teatrul pentru Tineret şi Copii. 
Ce asigură valoarea militantă a acestui spectacol, care ridică sensib'l nivelul tex-
tului dramatic ? Ideile regizorale urmează conseevent căile de realizare scenică 
cerute de un poem dramatic. Colaborarea regizorului eu scenograful (Paul Bort-
novski) este, de asemenea, semmif cativă. Apreciem integrarea organică în spec
tacol a proiecţiilor de grafică militantă, într-un decor functional, folosirea judi-
cioasă a scenotehnicii teatrului în scopul sublinierii momentelor principale aie 
piesei. Comentariul muzical şi stereofonic, utilizarea variată şi sugestivă a luminii 
— ce devine element dramatic în acţiune —, armonia mişcării plastice în scenă, 
toate acestea dau spectacolului o forţă agitatorică remarcabilă. Nu acelaşi lucru 
se poate spune deapre montarea piesei lui Dan Tărchilă la teatrul timişorean. 
Regizorul I. Maximilian, în afara unor bune momente izolate (moartea lui Milan, 
tabloul din gară), nu a păstrat aceeaşi unitate de măsură în elaborarea specta
colului, contrazicîndu-şi propriile convenţii teatrale, folosind inconseevent sim-
bolul. Pe bună dreptate s-au întrebat multi spectatori, de ce regizorul aglomerează 
momente de importanţă felurită şi contradictorii în locuri de acţiune menite — în 
lumina propriei sale concepţii — să simbolizeze drumul spre adevăr şi dreptate 
al aroilor piesei. Aceeaşi punte spre viitor, de pildă, slujea şi Caterinei cînd por-
nea pe drumul de luptă al partidului, şi duşmanilor, şi eroilor duşi la închisoare. 
în felul acesta, simbolul se înceţoşa, devenea confuz. 

Consecvenţă regizorală în asigurarea unităţii ideologice şi artistice dovedeşte 
spectacolul Ziariştii la Teatrul Secuiesc din Tg. Mures. Regizorul Harag Gyôrgy 
a sublimât eu mijloaee artistice sobre, de mare fineţe regizorală, ide le piesei. 
Spectacolul are şi o autenticitate deosebită, regizorul urmărind permanent redarea 
scenică nealterată a faptelor de viaţă, a atmosferei din redacţia şi tipografia zia-
rului „Viaţa tineretului". Nimic nu pare făcut la întîmplare, exista permanent o 
raţiune care détermina şi justifică acţiunea scenică. 

Dacă în aceste montări, scenografia — cu rezerva inadvertenţelor regizorale 
amintite în al doilea spectacol eu Marele fluviu îşi adună apele — joacă un roi 
functional bine déterminât, au existât unele spectacole prezentate în cadrul De-
cadei dramaturgiei originale, în care decorul s-a îndepărtat de spiritul textului, 
neformînd corp comun cu stilul montării. O contradictie între regie şi scenografie 
caracterizează spectacolul teatrului din Botoşani cu Oameni care tac. Aici, sceno
graful Vasile Roman a servit — poate mai b'ne decît la Bueuresti — piesa, con-
cepînd un decor suprapus, diferentiat ca atmosferă, aşa cum recomandă, în fond, 
şi textul. Regia n-a ştiut însă să valorifice aceste premise favorabile şi n-a putut 
să évite în spectacol tonul declamatoriu care a diminuât autenticitatea, contra-
zicînd desenul realist, sobru, al decorului. Un decalaj între reg'e şi scenografie 
exista şi în alte montări prezentate în Decadă. Scenografia semnată de Tatiana 
Manolescu-Uleu la spectacolul teatrului constănţean, ideile scenografice aie Adria-
nei Leonescu în spectacolul teatrului din Bîrlad, sau aie lui Mihai Tofan la Bacău 
s-au dovedit mai bune decît nivelul scăzut, mediocru, al montărilor respective. 

Exista şi exemple inverse, în care decorul s-a dovedit a fi sub nivelul regiei. 
Stilizînd excesiv panourile din fundal, Mircea Marosin se dovedeşte în dezacord 
cu regia spectacolului Primăvara la Teatrul „C. Nottara". Neeconomicos şi uneori 
grotesc, decorul său nu urmează linia réaliste a montării. Tot el încarcă excesiv 
decorul spectacolului eu Ochiul albastru la Iaşi, realizîndu-1 într-o maniera primi-
tivă, vulgară şi inexpresivă. 

Am constatât, cu prilejul Decadei, că unele procedee teatrale devin modă, 
ameninţînd integritatea ideologico-artistică a spectacolului şi împiedicînd tiansmi-
terea spre public a unui mesaj limpede, militant. Abuzurile de întuneric, sltuatiile 
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false în care actorul porneşte prin beznă în căutarea uinui fascicol de lumină 
îngreunează accesibilitatea spectacolului bîrlădean cu piesa în vîltoarea anilor. 
Abuzurile de muzică, folosite de multe ori numai şi numai pentru a umple anu-
mite goluri scenice, lipsite de legătură organică cu acţiunea, au devenit aproape 
nelipsite în spectacolele noastre şi îşi au foarte rar justificarea. Proiecţiile sînt 
şi ele prezente unde nu trebuie, unde stilul montării e strain unor astfel de pro-
cedee (vezi, din nou, spectacolul bîrlădean). Desigur, toate aceste mijloace, pa cît 
de vechi, pe atît de lipsite de originalitate, au modèle dasice. Epigonismul însă 
este primejdios. 

Trebuie făcută o distincţie netă Intre formele de expresie teatrală neobiş-
nuite, într-adevăr inovatoara, şi formele neobişnuite care, prin ineditul lor chiar, 
pot fi artificiale, sau chiar dăunătoare, dacă nu servesc cu claritate mesajul 
ideologic-artistic al piesei. Moda şi formulele taatrale în sine constituie dusmani 
neîmpăcaţi ai adevăraţilor creatori de artă şi împotriva lor trebuie să se lupte cu 
înverşunare. Expresia teatrală neobişnuită, într-adevăr inovatoare, trebuie însă 
promovată cu ouraj ; ea duce mai daparte arta noastră realist-socialistă, specta
colul de teatru contemporan, cu caracter partinic, revoluţionar. 

» * * 

Concluzia esenţială care s-a desprins şi din această confruntare a teatrelor 
dramatice este necesitatea. conjugării tuturor eforturilor de creaţie în scopul ridi-
cării nivelului calitativ al spectacolelor cu piese originale contemporane. Bàtâlia 
pentru calitate, înţeleasă nu ca un scop în sine, ci ca un mijloc pentru educarea 
în spirit socialist a maselor muncitoare, trebuie să preocupe, cu sporită exigenţă 
ideologico-artistică, pe toţi realizatorii spectacolelor noastre de teatru. 

Călin Căliman 
Emil Mandric 
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